

安康 90 后作家新作展

故乡的秋

姚永涛

秋夜灯映桥儿沟

桥儿沟倒来了几次，只是遇到她春分细雨时，太过于匆忙；遇到她仲夏艳阳时，太过于急躁。来来回回像是看够了，心里却还是有那个未了的牵挂，如同牵挂一个未嫁的女子，内心反复琢磨着，她应该有更美的時候吧？如此一年又一年，桥儿沟像是没变，依旧坐落在山城繁华街市的路口，我却踏着一道幽径，在这样颇为宁静的秋夜中，寻找她的倩影红颜。

和各种花纹也都清晰可见。屋内有淡黄色的灯光，透过窗棂的花格，与外面的红灯笼相互呼应着，窗影在灯光下渐渐拉长，爬到对面房屋的墙上，留下一帘疏影，半窗灯黄。偶尔听见从房屋内传出几声闲言碎语，像是一家人晚饭后的唠唠家常，又像是几个好友酒后的聊天谈笑。在这幽美如画的古街中，居民们有这让人无比艳羡的生活，既有画家的洒脱安逸，又有诗人的宁静诗意，只是他们自己也不知道吧，他们已经生活在画中。

便来了。走路时，偶瞧树梢浅染，坐车时，忽见山林遍红，就总想去秋山里走走，留在秋天里看看……终于在周末，有了些闲暇时光，恰好阴雨已过，暖阳普照，就趁着午后，一人顺着山间小路，走走停停，细细看看这漫山秋林。抬头仰望，蓝天相映，重峦叠嶂。一座座山在蓝天的映衬下，柔柔地勾画着自己的轮廓，起伏间停笔一顿，便是峭石堆砌的山壁，苍劲有力又显得那么洒脱自然。丝丝白云带着暖阳给的点点亮光，在山尖轻轻漂浮着，看着一座座山相互依靠着，左右交错，斜斜地落在地面上。

着，浮着。芦苇下的草从里，盛开了很多不知名的野花，黄色的，白色的，小巧玲珑，层层叠叠地点缀在灌木丛中，高高低低，各有姿态。有几只蝴蝶和蜜蜂在草间飞舞着，扇着轻盈的翅膀，一会亲吻着花蕊，一会又停在花叶上，踩踩这，采采那，左右逢源，毫不顾忌，好像这些花儿都是它们的。静静地坐在路边的白石上，收回目光，往远处看，再看看路旁树林里那一棵棵被秋染红的树。薄薄的树叶在午后阳光的照射下，显得无比清透，透得能看得见叶子上的经脉，在叶面上刻着精美的花纹。这些椭圆形的树叶还有的向左，有的向右，你挤在我这，我挪到你那，让人分不清到底是谁的叶子了。

有些白色的树干在树丛中画着柔美的线，细细的枝条穿插在橙红色和黄绿色的树叶间，在叶隙间织起了密密的网，把一片片树叶连在一起，朝着蓝天，伴着清风微笑着。几只鸟儿在树林里跳跃着，从这个枝头飞到那个枝头，像是在寻找熟透了的果子，偶尔响起清脆的鸟鸣声，在寂静的山林里回荡着……走着，走着，看着，看着，慢慢地，我醉了。醉在蓝天，醉在清风，醉在暖阳，醉在这漫山秋林里，不知归路……

教育扶贫协作之花美丽绽放

在积极推进协作帮扶基础上，新北区动员爱心资源和社会力量，积极开展扶贫济困、帮扶领域不断拓宽。2017年，新北区政协副主席、盟盟常州市委副主委秦佳和常州市妇联副主席陈秋霞到紫阳县就教育支援、科技对接、扶贫帮困等进行考察和征集，围绕紫阳县民生需求，携手紫阳县政府开展关心未成年人健康成长“阳光行动”、提升大学生能力“星光行动”、社会帮教“春光行动”、帮扶农村教育“烛光行动”、服务社区“霞光行动”等五项“光明系列行动”。2018年2月，常州市人社局向高坪镇双星小学捐建“广玉兰爱心书屋”1万元。新北区群团组织还捐助资金5万元，委托紫阳县“两姐助学”“茉莉爱心”公益团队资助贫困家庭学生200名。江苏省红十字会组织的健康扶贫紫阳行医疗团队在紫阳接诊1000余人次、发放卫生及疾病防治等宣传资料400余份；6月，江苏省原副省长、省红十字会会长何权带队向紫阳县红十字会捐赠现金物资120万元；10月，常州市工业气体行业协会向高滩镇绕溪九年制学校捐赠5万元建设“向日葵”爱心书屋。11月，常州高新区市场监管局向紫阳县麻柳中心学校“留守儿童爱心宿舍”标准化项目捐赠5万元，江苏省同泰等三个慈善基金会捐赠100万元为三所敬老院购置配套设施。

醉在漫山秋林里

等，全都交予茉莉爱心公益联合会各乡镇片区负责志愿者老师手中，随后转至学校。茉莉爱心公益联合会会长刘永涛说：“孩子们的微心愿由我们征集，礼物当日发放完毕。”孩子们拿到爱心满满的“微心愿”礼品后，非常高兴和感动。每年常州市新北区各群团组织提供的微心愿礼物资金价值在7万元左右。每一份小小的物品承载着对孩子们的关怀，同时也是对山区教育的帮助。常州市某研究所已退休的周阿姨，得知为贫困山区儿童实现“微心愿”活动，积极响应，跑前跑后，乐此不疲。认为实现山区困难孩子的一小心愿，就能增添他们热爱生活、创造生活的一份信心，不但自己更要参与这样的公益活动，还发动身边朋友积极参与。2018年“六一”前夕，新北区总工会、区团委、妇联、慈善分会、红十字会等组织，到紫阳县开展“微心愿”圆梦爱心帮扶活动，为500余名贫困家庭学生送上7万余元“爱心大礼包”。2019年10月，常州市新桥高级中学来调研的老师们跋山涉水深入学生家中，看到这一幕：一片枯黄的山脚下，有一座简陋低矮的土坯房，孤零零的，家里没有一件像样的家具，更没有琳琅满目的家用电器。贫困孩子的家庭现状，令他们感叹不已。他们鼓励孩子只有通过学习才能够改变自己的命运，走出大山。苏州的爱心人士将微心愿又延伸为“大爱”，为贫困孩子提供一定的资金帮扶。通过苏陕民政厅牵线搭桥，2019年11月，茉莉爱心公益联合会与江苏省苏州弘化慈善基金会签约“弘化家园·七彩紫阳”助学项目。2020年春季开始发放第一批助学金，在精准扶贫方面共惠及紫阳县境内28所学校，一次就资助紫阳困难留守儿童500人，下发资助款45万多元。资助的学生大多是住在偏远山区的贫困儿童，孩子们的资料都是由茉莉爱心公益联合会的志愿者们及孩子们本校的志愿者们亲自深入家庭家访送达。2020年尽管遇到了严重的疫情，但是常州市新北区群团组织仍然没有忘记紫阳山区的留守儿童们。在紫阳团县委和妇联的积极协调下，在茉莉爱心公益联合会志愿者和各学校老师的精心筹备下，5月29日，学习用品、书籍、篮球、乒乓球拍……这500多个小小的微心愿由茉莉爱心公益联合会及志愿者们全部顺利地运送到心愿儿童手中。5月大热天，砾石流金，汗水浸湿了衣衫，但当志愿者们将心愿通过捐赠的物品传达给孩子们时，孩子们的眼中有了星光点点，再多的艰辛都变幻成了幸福。这已是苏陕协作成功举办的第四届微心愿活动了。众人拾柴，微光聚力。从2017年开始，常州市累计为紫阳县10个乡镇、22所学校2075名困难家庭留守儿童圆梦微心愿，价值30余万元。

又到柿红时

母亲说要回趟老家，做些柿饼给我们吃。我才想到，又到柿红的时节了。小时候，我们老家有不少柿子树，常常长在门前的梯地边，似乎没有人刻意去种它，它就这样长出来了。高大的

又到柿红时

和藹可亲，干起事来风风火火。陈威强下乡有一个习惯，总是随身带着一把卷尺、一个笔记本和一支笔。通村水泥路宽度厚度够不够，基础开挖是否见到老底子，挡护工程勾缝灌浆、墙背填筑是否到位，他都要亲自量一量，对发现的问题能纠正的当场纠正，不能纠正的就记录在随身携带的笔记本上。由于外地采矿不景气，镇上不少农民工返乡无所事事。陈威强给镇社保站下了死任务，动员更多的群众参加县上组织的技能培训。在他督促下，全镇富余劳动力大多参加了修脚足浴、特色烹饪等技能培训，仅半年就超额完成了县上下达的全年技能培训任务。中良村一组52户贫困户有40户参加技能培训，并实现了稳定就业，其中陈胜和夫妻俩都参加了修脚技能培训，每月收入一万二千元。陈威强操心最多的是高山群众的住房保障问题。中良村十组是全镇最为偏远的一个村民小组，陈威强得知此地居住条件很差，群众观念保守，便带领村组干部挨家挨户走访，走遍了全组48户村民，逐户动员搬迁。陈继奎自小患有眼疾，与年过七旬的残疾父母生活在一起。一家三口就靠他打零工维持生计，日子过得异常艰难。2016年9月陈威强走访群众时，看到他家房屋年久失修，条件简陋，就动员他搬到村安置点。根据陈继奎一家想在老家附近建房的要求，也让村干部给他代办宅基地手续。第二年春，陈继奎的新房动工修建，陈威强多次去查看进度，问他有什么困难需要解决。在陈威强的关心下，陈继奎的新房主体建设完成了。得知陈威强去世的消息，陈继奎难掩悲伤：“上个月，陈镇长还来我们家，让我赶紧把房子建好，早早搬进新家。眼看房子就要建好了，他怎么就走了呢？”双河村村民郑由学患有肠癌，由于缺少经济来源，生活很是拮据。陈威强得知，立即安排民政部门给予2000元临时生活救助。陈威强出生于农村，从小家境清贫，饱尝了生活的艰辛，对困难群众感同身受。由于土地征用补偿问题，双河村村民吴作权一直到市县上访，是当地出了名的上访户。然而，陈威强每次接待他时都很耐心，给他递上一杯热茶，听他倾诉。“我反映的事情，每次找他，从不推诿，虽然事情没有彻底解决，但他很尽力。他耐心对待群众反映问题的态度，让我非常感动。”吴作权说。为方便与干部群众交流，陈威强加入了双桥镇各村组建起的微信群。在微信群里，经常可以看到陈威强与群众沟通交流的记录。这倒是一个了解社情民意的重要渠道，可是本来工作就忙的他因此更忙碌了。陈威强父亲过75岁生日的当天，是星期日，妻子带着女儿专程从县城赶到双桥镇老家为老人祝寿。由于妻子在县城经营快递，女儿在安康上学，父亲在双桥老家，一家人聚少离多，祖孙三代在一起的时候更是少之又少。然而，饭菜刚端上桌，正当一家人其乐融融准

巨变

——紫阳县脱贫攻坚纪事 曾德强

弟”跨越千里的“握手”，传递的是先富帮后富的巨大力量，传递的是众多“亲戚”的大爱和温暖。 第十一章 贡献者群雕 农村富不富，关键看干部。脱贫攻坚战，干部是关键。在波瀾壮阔、震古烁今的五年脱贫攻坚伟业中，紫阳县落实160个中、省、市、县帮扶单位驻村帮扶，组织6126名帮扶责任人结对帮扶，每支工作队配备1名副科级以上的领导担任工作队队长，精准选派133名优秀后备干部担任驻村第一书记（不含接替者），做到帮扶工作队到村户，责任到干部，村村有包抓，户户有帮扶。这是紫阳县历史上从未有过的动员工大，大决战。如果说紫阳县脱贫攻坚是一个精彩的乐章，那么，是在脱贫攻坚主战场艰苦奋战的党员干部，用对党忠诚、牢记使命的政治品格奠定了精彩乐章的总基调；用心系百姓、一心为民的崇高情怀奏响了精彩乐章的主旋律；用咬紧牙关、事不避难过的硬作风迸发了精彩乐章的最强音；用守望相助、扶危济困的大爱精神演绎了精彩乐章的协奏曲。阅读一份份典型材料，采访一个个先进人物，时常心潮涌涌，眼眶湿润。他们是紫阳县当之无愧的攻坚英雄，时代楷模。他们贡献的是丹心、热血、汗水和智慧，更有生命。其中3名青年干部和1位村支书牺牲在了脱贫攻坚战场上，只留下不可磨灭的英名和传说。他们以热诚之心，以行动践诺言；他们拼杀不畏战、重压不变形。他们把宝贵的生命与伟大的事业紧紧相连，用生命在秦巴汉水间矗立起一座座令人敬佩、永不褪色的精神丰碑。历史不会忘记！人民不会忘记！党和国家不会忘记！ 陈威强：履新镇长情未了 2017年7月5日，天空淅淅沥沥下着小雨。紫阳县殡仪馆内庄严肃穆，哀乐低回。双桥镇镇长陈威强同志遗体告别仪式在此举行。县上领导来了，镇村干部来了，双桥镇许多普通群众来了。双桥镇双河村老上访户吴作权在安康

备庆祝时，陈威强的电话响了——县上某部门到双桥镇来检查工作。挂掉电话，他匆匆赶往单位。“一天咋就这么忙呢？”看着儿子远去的背影，两位老人无奈地摇了摇头。陈威强兄弟姊妹6个，他排行老五，是家中唯一“吃皇粮”的人，其余的都生活在农村，家境一般。尤其是二哥陈刚条件最差，身体多病，两个孩子上大学，花尽积蓄建起的新房在2010年“7.18”洪灾中被泥石流冲毁。在2017年的扶贫对象核实及数据清洗中，陈威强找到陈威强，想让他弟弟给村里打个招呼，帮助自己评上贫困户。“贫困户识别有严格的标准和程序，不是我这个镇长说了就算的，这个招呼我也不能打！”陈威强拒绝了二哥的要求，他二哥最终也没有评上贫困户。“回到镇上工作的这七年，很累很烦。一家三地分居，一个月共同在一起待不了几个小时，父母已逾七十，虽离父母很近，同样一个月不能陪着吃一次饭……”这是陈威强2017年4月份在朋友圈发的一条微信，从中不难看出他对父母、妻子、女儿及亲友的愧疚。陈威强的女儿陈书羽在安康高新中学上初中。每到周末，看到其他同学都有父母接送，心里非常羡慕，并向爸爸委婉地表达了自己的愿望。看到女儿的委，陈威强答应每学期来接女儿回家。然而三年过去了，爸爸一次都没接过去，每次都是自己乘汽车回家。2017年6月29日，是陈书羽参加中考回国的日子。她满怀欣喜，早早在校门口等待爸爸来接她，然而父亲因在县上开会未能如愿。一家人从来没有一起外出旅游过，2015年国庆期间妻子和女儿强烈要求外出旅游，一家人刚走到西安，紫阳县突然出现多起蜂蜜中毒事件，县上发出紧急通知，时任联合镇镇长的他不得不半途返回。2017年春节，陈威强内疚地向女儿许诺，暑假期间一定带她到北京登长城，参观北大、清华等全国著名的高等学府。眼看暑假来临，父女却天人永隔。在陈威强遗体告别仪式上，陈书羽代表家人致词时哽咽说：“爸爸是一名好党员、好干部，在我泪眼迷离中，浮现的总是爸爸为工作匆忙忙碌的身影和面容。您心里牵挂的总是群众的疾苦和脱贫的大事，挂在嘴边的总是安置点要加快建设、公路要尽快动工、饮水工程要赶快招标。爸爸呀，您怎么忍心抛下家乡那么多双期盼的双眼呢？”翻开陈威强留下的一摞工作笔记，从头到尾，找不出一句豪言壮语，有的只是一次次会议、一个个问题及解决办法……以生命赴使命，用热血铸忠诚。陈威强以自己的实际行动诠释了一名党员、一个基层领导干部的公仆情怀。情未了，人已逝。老天似有不公啊！“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。”陈威强，你还没有听到双桥镇脱贫摘帽的喜讯呢！长歌当哭…… (连载二十三)



姚永涛，陕西省白河县人，90后青年作家，陕西省作家协会会员，陕西省青年文学协会会员，各类文学作品常发表于《南风》《绝版》《延河》《陕西教育》《秦风楚韵》《陕西农村报》等杂志和报纸。散文曾多次获得全国性奖项，作品集获第四届白河县文艺精品创作奖二等奖。有短篇小说入选《总有那么一刻，你放不下一个人》《一想到和你共度余生，我就满心欢喜》等青春文学畅销丛书。2017年出版个人文学作品集《路过你的旅程》，2021年9月，散文集《故里有灯》由哈尔滨出版社出版发行。